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noscere che il Governo pensa un pochino se non 
molto, all ' interesse dei comuni, e che non lascia 
anda r tutto al!a peggio. 

Qui con pochi tratt i non potrei rendere minu-
tamente edotta la Camera delle condizioni di que-
sti paesi, che sono veramente deplorevoli. E per 
test imoniare ia veri tà di questa affermazioni io 
faccio appello all 'onorevole Guido Baccelli, mio 
collega mi la rappresentanza, affinchè si convinca 
che innanzi alle scoperte dell 'archeologia vi sono 
gì' interessi delle popolazioni e gli affamati. L 'a r -
cheologia è il pasto di un popolo che f a ; la fame 
è il mart i r io del popolo che vive. 

Io quindi domando, senz'altro aggiungere, la 
sospensiva su questo disegno di legge, come la 
domanderò su quello per la nuova sistemazione 
della salita di Magnanapoli e spero che la Camera 
approverà la mia proposta. 

Lodando gli onorevoli Baccelli e Bonghi per-
la loro iniz ia t iva io non entrerò in questioni che 
potrebbero sembrare personali, perchè eglino sono 
ad ogni attacco superiori e di onestà t roppo nota. 
Ma è certo che la loro proposta non farebbe se 
non che gl ' interessi degli speculatori e degli af-
faris t i . 

Perciò io ne propongo r isolutamente la so-
spensiva alla Camera sperando che voglia accet-
tar la . 

P r e s i d e n t e . L'onorevole Coccapieller propone di 
sospendere la discussione di questo disegno di 
legge. 

L a Commissione na tura lmente non acconsente. 
Bacce l l i Guido. ( P r e s i d e n t e della Commissione) 

Si capisce! 
P r e s i d e n t e . Pongo dunque a part i to la sospensiva 

proposta dall 'onorevole Coccapieller. 
(La Camera non approva). 
H a facoltà di par lare l 'onorevole Cittadella. 
Cittadella. Cer tamente io non voglio fa re un di-

scorso e non potrei nemmeno farlo. Le dot ta re-
lazione sul disegno di legge dispenserebbe dal 
farlo anche parecchi dei più illustri colleghi ; figu-
ratevi , o signori, se non ne dispensi me. 

Ma io mi appoggio più al sentimento che al pen-
siero, e però credo che non sia fuori di luogo che 
persone non appartenenti a questa gloriosa ci t tà , 
parl ino in favore di un-'idea alta, e che vario al-
tezze collega, cioè l 'altezza dell 'arte, e quella del 
sentimento nei senso il più largo, nel senso il più 
preciso. 

Sicché io, leggendo la dotta relazione di questo 
disegno di legge, ebbi ad ammira rne i var i con-
cetti; e prescindendo dalla pratica esecuzione 

del progetto stesso, vidi con grande piacere come 
fosse guidato da un pensiero principalissimo, ed 
c questo : Roma, non. ostante la sua grandezza 
presente, che così bene si associa alla g randezza 
passata, Roma manca assolatamente di passeggi 
pubblici ; e così scientificamente ed in una ma-
niera anche felice si viene a provvedere al de-
coro che non è solamente dei romani , ma di 
tu t ta Italia appunto per le ragioni espresse nella 
dotta relazione. 

Se noi proviamo un poco di dispiacere nel non 
veder sorgere in mezzo a questo libero moto 
odierno civile qualche cosa che somigli alla pas-
sata grandezza , il vero modo di farci sovvenire 
d e j n a m e n t e l 'antica grandezza è nella via a r t i -
stica, t racciata da questo disegno di legge; poiché 
io credo che la colleganza dei monument i antichi 
e gloriosi di Roma con le glorie nostre sarà tenuta 
in maggior credito se nelle v ie art is t iche si possa 
a t tuare quest'alto concetto di rendere sempre più 
evidenti quelle cose nelle quali la pa t r i a nostra 
può ispirarsi . 

Sebbene io possa sentire rimorso, par lando così 
improvvisamente e non molto abi tuato alla Ca-
mera, di aver annoiato anche con pochissime pa -
role ì colleghi, pure volentieri esternai il senti-
mento che da una parte d ' I ta l ia , lontana di qui , 
ma vicina col cuore, esce spontaneo. Perdona temi 
quindi o signori, la parola improvvisa e pr iva 
forse di quella opportuni tà di frasi , e di quell 'al-
tezza di pensieri che sarebbero degne dell'altis-
simo argomento e che appar tengono alla dot ta re-
lazione da cui sorge la evidente opportuni tà di 
un disegno di legge eccellente (Bene!). 

P r e s i d e n t e . Se nessun altro chiede di par lare , 
passeremo alla discussione degli articoli. 

E inutile che interpelli il ministro se accetta 
che la discussione si apra sul disegno di legge 
della Commissione poiché, t ra t tandosi di un di-
segno di legge d ' in iz ia t iva par lamentare , egli ne 
è in teramente disinteressato. 

Doppino, ministro dell7 istruzione pubblica. Io di-
chiaro di consentire nel progetto della Commis-
sione al quale proporrò qualche emendamento. 

Pres idente . Verremo dunque alla discussione 
degli articoli : 

u Art . 1. L' isolamento dei monumenti compresi 
nella zona meridionale di Roma ed il loro colle-
gamento per mezzo di passeggi e pubblici g iar-
dini nei limiti di cui all 'articolo 2 è d ich ia ra ta 
opera di pubblica ut i l i tà . n 

(E approvato). 


